

Здесь венчался Колчак

В 150 миллионов рублей обойдется реставрация Харлампиевской церкви

Большинству иркутян Харлампиевская церковь известна как морской храм, здесь священники благословляли моряков, уходящих в плавание. В Харлампиевской же церкви 98 лет назад венчался адмирал Колчак. Скоро храм наконец начнут реставрировать.

После революции из церкви сделали общагу

Фундаменты здания были заложены еще в 1777 году на месте деревянной церкви (постройки 1738 года) во имя священномученика Харлампия. Строительство длилось 13 лет. Во время землетрясения 1862 года и сильного иркутского пожара 1879 года храм получил серьезные повреждения. В 1890 году по проекту архитектора В.А. Рассушина началось сооружение новой каменной ограды с железными решетками и фигурными столбами (не сохранилась). В конце XIX века к западному фасаду здания пристраивается двухэтажная каменная паперть с лестницей, ведущей на второй этаж. Паперть, соответствуя своему времени, по стилю отличается от более древних частей храма.

В дальнейшем церковь существовала без значительных переделок. Во время декабрьских событий 1917 года пострадал верхний храм, оказалось разгромленным внутреннее убранство церкви.

В 1931 году, в связи с жилищным кризисом в Иркутске, постановлением президиума Восточно-Сибирского крайисполкома у общины верующих храм изъяли и передали его под студенческое общежитие. Новые перегородки и перекрытия разбили здание на несколько дополнительных этажей и ряд комнатушек, извилистых коридоров и крутых лесенок, в результате двухъярусный храм был превращен в пятиэтажное сооружение. После здесь некоторое время размещались библиотека и фондохранилище ИГУ.

Двери в туалет были сделаны из икон

5 марта 1904 года в Харлампиевской церкви венчались лейтенант флота Александр Васильевич Колчак и София Федоровна Омирова. Спустя некоторое время Колчак уезжает из Иркутска на войну с Японией. 6 февраля 1920 года адмирал Колчак расстрелян на берегу Ангары. Интересное совпадение - спустя 82 года, 7 февраля 2002 года, на заседании научно-методического совета Центра по сохранению историко-культурного наследия рассмотрен проект реставрации Харлампиевской церкви.

Ничего из церковной утвари, икон, книг, хранящихся в Харлампиевской церкви, не сохранилось. Совсем недавно выяснилось: когда церковь была передана в грубые руки советской власти, из многих икон строители просто изготовили... двери - более 20 штук. Даже с двери, ведущей, пардон, в сортир, глядели мученические глаза святых. (Сейчас иконы переданы в епархию. Удастся ли их отреставрировать, пока неизвестно.)

После здание было отдано под жилой дом. Сейчас первый этаж его занимает магазин "Секс-шоп". Одно время в Харлампиевской церкви собирались skins.

При оттепелях с крыши падают кирпичи

Обшарпанное, раскоряженное здание церкви, как рана, зияет на улице Пятой Армии. Желтая краска не просто облупилась, а местами отвалилась пластами. Внутри стоит промозглый, мертвенный холод, стены осквернены пошлейшими надписями, кое-где виднеются полуистершиеся следы свастики. По словам сторожа, сейчас в церкви не обитают даже крысы.

Историки и архитекторы скрупулезно подсчитали ущерб: с наружной стороны храма утрачены два яруса колокольни с куполом и шпилем; сломаны все главки и барабаны с куполами и крестами (грубо говоря, верхушка церкви просто срезана); все прежние двери, кроме центральной, переделаны в окна; утрачена каменная ограда с решетками. Кирпичная кладка по толще стен расслаивается, к тому же у храма слабый фундамент, удивительно, как он еще удерживает стены. А при весенних оттепелях с карнизов вместе с

капелью падают... кирпичи.

Под церковь подведут сейсмоизолирующие опоры

В 1985 году по указу Управления культуры Иркутского облисполкома коллектив специальной реставрационной мастерской приступил к предварительным и обмерным работам. В 1990 году представлен к защите "Эскизный проект реставрации Харлампиевской церкви" с приспособлением под библиотеку ИГУ. Проект утвержден.

Но в 1997 году церковь получила статус исторического памятника уже не местного, а областного значения. Отдать здание под библиотеку ИГУ, как это предполагалось в 1990 году, становится невозможным. С 1998 года над новым проектом реставрации работают в мастерской "Традиция". Проводятся дополнительные обмеры. Сейчас проект реставрации готов и одобрен в Министерстве культуры России.

В мастерской "Традиция" нам рассказали: сначала предполагалось, что при реставрации будет использоваться устройство так называемого обнимающего конструктивного каркаса. При нем старый объем здания заключается в систему стягивающих металлических балок и стоек.

Сегодня благодаря появлению новых технологий, возможно, удастся решить эту проблему, не вредя историческому облику памятника. Главный конструктор Юрий Сутырин предложил применение антисейсмических резинометаллических опор, устройство которых разделяет здание на надземную (в основном существующую) часть и подземную (проектируемую). Подобные опоры уже применены в Иркутске, например на здании Госбанка по улице Канадзавы. Сейсмоизолирующие опоры защитят церковь от подземных толчков (надземное здание будет как бы пружинить при землетрясениях).

Проблемой является то, что на сегодняшней территории церкви не развернешься. У храма отобрали более 5 гектаров земли. Территория церкви составляла около 6 гектаров. Сейчас храм занимает всего лишь 0,25 га. Архиепископ Вадим намерен вернуть церковные угодья.

150 миллионов рублей требуется для реставрации Харлампиевской церкви. Если деньги будут выделены, храм может быть восстановлен за 3-4 года.

Обычно отсутствие архивных документов и фотографий, запечатлевших облик памятника до разрушения, затрудняет реставрацию старых храмов. Но фотографий конкретно Харлампиевской церкви сохранилось более 10 штук.

Внешний облик храма будет восстановлен максимально точно. Церковь окружат оградой и выкрасят в белый цвет (сейчас она грязно-желтая), а на нежно-зеленых куполах засияют золоченые кресты.

Автор: Артур Скальский © Номер один КУЛЬТУРА, ИРКУТСК 👁 5959 21.05.2002, 00:00 📄 233

URL: <https://babr24.com/?ADE=2456> Bytes: 5978 / 5922 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)